

“一带一路”建设中,如何让“带”连得更顺、“路”走得更通、在“朋友圈”里互利共赢?在北京钓鱼台举办的“中国发展高层论坛2016”年会上,来自东西方的10位企业“大咖”展开了热烈讨论。

”



▲3月20日,中国发展高层论坛2016年年会在北京开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席开幕式并致辞。

“跨国恋”也能变成“同城恋”

中外企业家热议
“一带一路”上“朋友圈”的维系之道

●梦想照进现实 基础设施为先

“把‘一带一路’的梦想变为现实,应该从基础设施起步。动员大量公共资金启动高速公路、机场、电信等基础设施,这是一切工作的前提。”法国巴黎银行董事长乐明瀚说。

乐明瀚说,中国在这方面的举措绝对受欢迎,他相信中国有实力调动足够的资源、技能和投资继续推进。

●互联互通 不止“速度与激情”

“把中国高铁网绘在一张图上,看到的是一个960万平方公里的超级大城市,也可以说是个‘中国城’。未来,更快的速度会把地球变成一个超级‘地球城’。”中国中车股份有限公司总裁奚国华表示,随着“一带一路”的推进,不仅异地恋会变成同城恋,跨国恋也将变成同城恋。

俗话说,火车一响,黄金万两。我想,高铁不仅可以成就姻缘,驶过之处必将使社会受益、城市受益、人民受益,为各

国人民带去满满的幸福。”奚国华说。

这种对“速度”的追求,得到了沃尔沃集团总裁马丁·伦德斯泰特的认同。他表示,在城市内部以及城市之间,应该让所有人非常高效地移动和流动,这是“一带一路”沿岸国家互联互通的前提。

同时,马丁强调,互联互通必须要有环保意识,大力发展地铁等低碳的、绿色的公共交通。企业应进一步增加科研投资,降低运营成本。

●共商共识共行动 做强做大“朋友圈”

“‘一带一路’突出了加强协商、凝聚共识、共同推进的理念,这使全球治理的民主化大大推进。”中国进出口银行董事长胡晓炼说,沿线国家国情多样、经济发展水平参差不齐,要把各国发展的优势突出出来。

“在共商共识的基础上,才能共同行动。”胡晓炼说。

共同行动,意味着有效打通沿线国家资源。渣打银行集团行政总裁温拓思说,“一带一路”有两头,一是中国,一是沿线国家,若想成功打通双方,必须建立资金、技术、政策等桥梁,让输出方和接收方都受益。

提到打通资源,在中国北方工业公司总裁植玉林眼中,“一带一路”企业的“国际范儿”很重要。“走出去”的中国企业,要增强全球资源整合能力,从向另一个国家输出的“1+1”模式,向发挥比较优势、实现全球配置资源的“N+1”模式转型。”

“‘一带一路’上的商业机会,是一朵带刺的玫瑰,也是一把双刃剑。企业必须同时拥有国际化经营能力,以及发现潜在商业机会,提高识别和管理风险的能力。”植玉林说。

“我们的征途是星辰大海。”这句话若安在中国企业身上,中国远洋海运集团有限公司再合适不过。常年与“大海”打交

效率有多重要?金砖国家新开发银行副行长莱斯利·马斯多普体会很深。他说,对于主流的多边开发银行来说,大型的基础设施投资周期或者说审批的周期至少要两年。

“金砖国家新开发银行将在审批上简化程序、缩短时间,加速推进‘一带一路’基础设施项目的实施。”莱斯利补充道。

地上交通走得顺,海上也要行得通。招商局集团有限公司董事长李建红强调了“小”港口的“大”作用。

“‘一带一路’有些国家的港口落后、效率低下,这会使海上丝绸之路连而不通、通而不畅。所以,应该抓住关键的港口基地,通过新建、改建或者扩建提高产能、输出管理、提高效率,保证‘一带一路’多点和多线的畅通。”李建红说。

道的董事长许立荣建议,探索码头业务的国际合作新模式、形成集群竞争力。同时,相关国家和国际组织应积极保护码头投资者利益。

“‘一带一路’是开放的,所有感兴趣的国家都可以进入这个‘朋友圈’。”奚国华说,古丝绸之路推动了沿线各国经济的发展,是经济全球化的初步尝试。

“今天,我们更有条件穿越高山、沙漠和海洋的重重阻隔,推动全球融合发展。共商、共建、共享,一定可以实现‘朋友圈’的共同发展。”奚国华说。

■相关新闻

尼泊尔渴望 从中国的发展中获益

——访尼泊尔总理奥利

尼泊尔总理奥利20日前往中国出席博鳌亚洲论坛2016年年会,并对中国进行正式访问。他19日在加德满都总理府接受记者专访时表示,作为中国的近邻,尼泊尔渴望从中国的巨大发展中获益,“寻求亲善和支持,是我此次访华的主要目的”。

这是奥利首次以总理身份访华。谈及历史悠久的尼中关系,奥利说:“人们常说喜马拉雅山脉把尼泊尔和中国隔开了,实际上,喜马拉雅山脉把两国连在一起,尼中友谊就像喜马拉雅山脉一样高、一样强。”

在64岁的奥利看来,尼中之间最重要的事情便是友谊和合作,而友谊可以为合作提供无穷的源泉。他说,去年9月实施新宪法后,尼泊尔进入了追求经济发展的新时期,尼中之间的友谊与合作都需要进一步充实、更新。

积极参与“一带一路”建设,是奥利此次访华期间的主要议题。还没有等记者发问,奥利就滔滔不绝地聊了起来。

奥利介绍说,此次访问团包括尼政界和商界人士约90人,“规模庞大”。奥利说,历史上,尼泊尔的外贸是从与中国做生意开始的。加德满都与拉萨之间的商道历史悠久。中国倡导的“一带一路”,必将为两国具有悠久历史的经济交往注入全新活力。

奥利说,尼泊尔是一个内陆国家,大量贸易经印度以第三国贸易形式进行,尼泊尔希望通过中国,与全世界进行更加自由和广泛的贸易往来,而“一带一路”为尼泊尔的这一梦想提供了新的机遇。

奥利热切希望中国人来尼泊尔投资兴业。他说,过去很长一段时间,尼泊尔政局不稳等因素阻碍了投资者的脚步。但时代已经不同了,尼泊尔的投资环境正在不断改善,相信在中国得到良好发展的企业,将同样能在尼泊尔找到不错的机遇。

奥利表示,在博鳌亚洲论坛上发表演讲时,他重点要谈的就是中国的新战略与亚洲的复兴。奥利说,世界上四大文明中,三大文明源自亚洲,这个地区在历史上充满活力,现在是时候利用“一带一路”来复兴其往日的辉煌了。他说,相信亚洲国家甚至全世界都能够从“一带一路”的成功实施中获益。对中国、尼泊尔和印度的三方合作,奥利同样乐观。谈到上个月对印度进行的访问,奥利说,尼泊尔对利用一个邻居抗衡另一个邻居不感兴趣,不会去打“中国牌”或“印度牌”,相反,尼泊尔希望克服各种困难,促进三国合作。最后,奥利说,尼泊尔是中国可以信赖的朋友,尼泊尔将与中国携手,一起努力促进亚洲地区的和平与发展。

(据新华社)

■链接

中国铁建“一带一路”合同建设金额超过150亿美元

中国铁道建筑总公司总经理齐晓飞19日表示,截至目前,中国铁建已在“一带一路”沿线37个国家设有境外机构或拥有项目,在建项目111个,合同额151.1亿美元。

齐晓飞说,基础设施互联互通是“一带一路”建设的优先领域,而沿线国家和地区大多基础设施薄弱,因此都有通过基础设施开发带动经济社会发展的强烈愿望,这为“一带一路”基础设施可持续的开发提供了广阔的空间。另一方面,沿线国家和地区的建设能力普遍不足,而中国在这一领域的优势十分明显,积累了丰富的成功经验,拥有强大的产能支持,并且造就了一批在国际上处于行业领先地位的优秀企业。

“正是众多有实力的中国企业参与其中,才使得‘一带一路’的基础设施开发具有可持续性,呈现出蓬勃发展的态势。”他说。

据悉,在“一带一路”建设中,中国铁建参与了哈萨克斯坦、土库曼斯坦、阿塞拜疆、阿富汗、格鲁吉亚等国的铁路、公路、房建等项目的建设,建成了土耳其安卡拉至伊斯坦布尔高铁、沙特麦加轻轨、埃塞俄比亚至吉布提跨国铁路等一批在国际上颇有影响的项目,此外还有中泰铁路、沙特麦麦高铁等项目也正在积极推进当中。

他表示,要实现沿线国家和地区的基础设施开发的可持续发展,企业必须本着共

商、共建、共享的原则,加强同政府、开发性金融机构以及其他企业之间的密切协作与沟通,实现在沿线国家和地区的滚动发展,避免出现“一锤子买卖”的短期行为,做到干一个项目树一个品牌。企业还要以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为引领,兼顾沿线国家和地区的利益和关切,把基础设施的开发融入其经济发展的总体布局和长远规划中去。不仅要建成项目,还应将生产技术、建设维护和运营管理等方面的知识和技能传授给当地人员,提高当地的建设能力和技术水平,为其打造“造血”功能。